

# 杭州萧山创新消纳模式,助力重点工程复工复产 让工程渣土既“出得去”又“留得住”

本报记者 王乃召 通讯员 王萍

近年来,随着城市建设发展提速,建设项目逐年增多,工程渣土处置已成为考验城市治理能力与治理水平的新课题。作为2022年杭州亚运会的主战场,萧山区承担着多个亚运场馆及相关配套设施的新建和改造任务,这也意味着,该区将迎来一轮省市区公建项目的建设高峰。

巨量的工程建设必然产生巨量的工程渣土。据测算,仅2020年,萧山区各类工程项目产生的工程渣土将达3600万立方米。

面对紧迫形势和处置压力,萧山区城管局开拓创新、主动作为,多措并举提高工程渣土全链条服务效率,全力统筹全区工程渣土运输处置工作,打响攻坚战,为重点工程复工复产提供坚实配套保障。

## 全链条服务助力复工 让渣土“出得去”

4月28日傍晚5点多,浙江挚鹏物流有限公司承建的“公转铁”渣土中转场上,一派火热繁忙的场景。一排满载渣土的工程车,正次序井然地向场内移动;多台大型挖掘机马力全开,将刚刚落地的渣土,快速转移到排队等候的集装箱卡车上。

这处位于萧山区的工程渣土中转场,每天都有上百辆工程车进进出出,来自萧山区朝晖小学操场及地下停车场、蜀山街道沈家里安置房、紫光恒越自主可控实验室等省、市、区重点工程工地的渣土,在这里装车后送往龙游县的工程渣土消纳场。

就在两个多月前,浙江挚鹏物流有限公司总经理陈少鹏以为,复工是一件遥不可期的事。“当时我们缺员工、缺机

械,防疫物资也不够,最难的是,公司的工程渣土消纳场备案证明也将到期,根本来不及续办,这也意味着,这些工程渣土没法运到龙游去。”

情况在2月16日有了转机。这天,萧山区城管局疫情期间工程渣土处置行业复工复产会议一结束,城管局的工作人员就马不停蹄地奔赴企业实地走访。

得知浙江挚鹏物流有限公司的困难后,工作人员立即行动,经多方筹集为企业送去口罩、消毒液等防疫物资,并及时调整建设工地现场勘察模式,助力企业快速拿到工程渣土消纳场备案证明。2月20日,该公司顺利开工,机器的轰鸣声又热火朝天地在工地上奏起。

据介绍,萧山区有水路中转码头1处、“公转铁”铁路中转场2处、陆路中转场3处,目前均已全面复工复产,年总中转消纳能力超过1100万立方米。

如今,在萧山区城管局的大力支持下,浙江挚鹏物流有限公司、杭州坤运市政工程有限公司、浙江泓纬有限公司、浙江卓铖市政工程建设有限公司等一批优秀民营企业,正积极走出去,到区外县市



卸完土的卡车通过自动清洗装置



萧山城管检查“公转铁”渣土中转场

对接各类土地整理项目,将萧山区内的工程渣土,外运到急需要土壤资源的县市,极大缓解了工程渣土处置难的问题。

## 扩大内需变废为宝 将资源留在“家”



萧山进化镇的陆路渣土中转场



水路中转码头上挖掘机正在将渣土装船

事实上,相比渣土外销,萧山更希望把渣土留在区内。多年从事渣土处置工作的区城管局机动中队分队长叶舟说,渣土之所以被看作是建筑垃圾,是因为没有将它送到合适的地方。比

如,在沿湖沿河沿江的绿道建设中,渣土可作为填埋路基材料;沙性渣土可当做山地旱地改水田的原材料;无毒无害的建筑渣土还可以用于废弃矿坑充填、山体修复和慢行路基填充等

工程。

“如果现在把渣土都送出去,等到要用的时候再去买,这笔账不划算!”

为此,区城管局一边向外找“销路”,一边对内挖潜力,按照区政府要求,积极发动各镇街提供符合条件的土地,并与钱塘新区城管局对接,努力挖掘萧山区在钱塘新区行政区域范围内的飞地资源,建设和运营工程渣土消纳场,在缓解重点工程出土难压力的同时,尽可能把土壤资源留在区内。

根据充分的调研,目前萧山区符合条件的镇街有17个,预计可解决850万立方米容量的工程渣土消纳场用地。第一批共13处飞地正在开展测绘等前

期工作。

与此同时,萧山区城管局努力推动区城投、区交投、区国资公司、湘旅集团、区环境集团等一大批国有企业,参与消纳场建设运营,严格按照市政府指导价“保本微利”对口解决各类公建项目特别是省市区重点项目的出土难题。

“这些国有企业成为工程渣土处置市场主力军后,改变了原来萧山区工程渣土市场私营企业为主、‘小而散’的情况,形成了‘国有企业为主,私营企业为补充’的格局。”区城管局机动中队队长兼工程车辆管理办公室副主任金建权说,“这就很好地稳定了渣土处置的价格,使工程渣土市场规范、良性地发展。”

## 创新消纳模式 让渣土处置科学高效

近年来,随着中国城镇化进程的加速,渣土运输、处置需求日益庞大。然而在工程渣土运输过程中,超载超速、抛洒遗漏的安全事故频发;工程渣土处置过程中,不乏一些偷倒乱倒、涉黑涉恶的行为,让社会各界谈“渣”色变。

对此,萧山区义桥镇村民感触最深。义桥曾是渣土偷倒的重灾区,进入堤塘、滩地、河道等处的工程废料,不仅加重了辖区水质污染,且影响了水利设施正常运行。如今,当地将全域土地整治和支持村级经济相结合,村里把废弃鱼塘、低洼地交给国有企业,建立管理专业、设施完备的工程渣土消纳场,此举不仅提升了土地等级,效遏制了偷倒、乱倒行为;村里还能按照每立方米

20—30元的价格,拿到补偿。

金建权算了一笔账:“如果一个村可以提供一个50万立方米容量的工程渣土消纳场,按照每立方米20元的价格,就能拿到1000万元的补偿。这笔钱既可以给村民发福利,也可以用于搞经济建设,一举多得。”

为减少渣土在运输过程中造成的环境污染和交通安全隐患,萧山区城管局还着力探索一种新型运输方式——管道运输。只要沿着河道,在工程渣土消纳场和出土目的地之间安装一条运输管道,就可以将含沙量比较高的渣土注水搅拌后,加压灌入管道,“流”向目的地。

目前,这个看似“科幻”的方案已经



通过管道运输中转渣土

变为现实。去年,一段长达70多公里、由萧山通往绍兴滨海新城的运输管道铺设完毕,并于2019年10月投入试运营,预计年输送量可以达到

500万平方米。萧山区新街街道江南村安置房建设等工程的渣土,正通过管道,奔向绍兴滨海新城,支援当地建设。